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Verksamhetsberättelse 2018 
Leksandskretsen ”Med väder och vind” 
Naturen, mötena och gemenskapen. 

Vår ambition är att hålla Naturskyddsföreningen i 
Leksand aktiv, tillgänglig och synlig. Med ett utflykts-
program där vi regelbundet arrangerar utflykter och 
aktiviteter så hoppas vi att fler ska få upp ögonen för 
naturen i vår närhet. 

Under 2018 fortsatte vi med vår outtömliga lista över 
utflyktsmål. Den baseras till stor del på Tomas Ljungs 
bok Vägvisare till naturen i Leksand (2003). 

Läs mer om Naturskyddsföreningen i Leksand i denna 
verksamhetsberättelse.

Vi samarbetar med Leksands fågelklubb och delar 
några utflykter med dem. Vi har också samarbete 
med Studiefrämjandet som hittar på många viktiga 
och roliga aktiviteter med koppling till natur och miljö. 

Vi tackar för allt engagemang och tackar dig som 
hängt med under 2018 och hälsar dig välkommen till 
ett nytt naturår!

Styrelsen

En bro full av gemenskap i olika åldrar. Gönan i juli. Foto: Åke Tidigs

Vill du hjälpa till? 
Du är mer än välkommen att delta i styrelsearbetet 
i Leksandskretsen, eller att hitta på aktiviteter i vår 
anda under året. 

Ju fler vi är som gör saker för miljön desto roligare! 
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Det var mulet när vi startade vår vandring vid infarten 
till Limå bruk, och en hel del snö låg fortfarande kvar. 
Men det klarnade så småningom upp till sol och blå 
himmel och blev en riktigt fin vårdag. 

Vi var 21 deltagare (15 kvinnor och 6 män) som gick 
genom bruksområdet. Det senaste året har det stora 
huset med gamla arbetarbostäder rivits, liksom den 
stora ladugårdsbyggnaden. Lite sorgligt att se.

Trastar och rödhake hördes, en del grågäss och kana-
dagäss sågs på de delvis snötäkta åkrarna. Men det 
roligaste var nog ett par forsärlor vid bron över den 
forsande Limån. Lysande gula och inte så vanliga.

Vi gick vidare längs vägen genom skogen ut till den 
gamla hamnpiren vid Limåviken där in- och utskepp-
ning bedrevs under brukets storhetstid på 1800-talet. 
Där fikade vi i vårsolens sken med lä för den kyliga 
nordanvinden.

Åke Tidigs, utflyktsledare

Limå bruk  
5 april 2018

Fikastund vid Limåviken. Foto: Åke Tidigs

Kurs i artportalen
En kväll i februari fick vi en kurs i hur man rapporterar 
till Artportalen. Den hölls hos Studiefrämjandet av 
Petrus Tengnér från Leksands fågelklubb. 

Årsmöte i mars
Söndagen 11 mars hölls vårt trevliga årsmöte i fågel-
klubbens lokal i Norsbro. Efter mötet och fikat gick vi 
en promenad runt Limsjön.

Årets utflykter och aktiviteter
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Den 20 maj var det dags för Knytberget i nordöstra 
Leksand att få sig ett besök. Vi var 13 deltagare som 
efter en bilfärd från Leksand stannade i byn Norr 
Lindberg. 

Väl där hakade vi på siljansleden och redan då hade vi 
en fantastisk utsikt över kommundelen.

Vandringen gick över öppna åkermarker vidare in i 
den täta gammelskogen.

Den snörika vintern gjorde att det var mycket blött 
längs stigen upp till toppen trots att det var sent i maj. 
Längs stigen kunde man se tydliga spår av all den snö 
som kom under vintern. På hyggena såg vi den låga 
vegetationen som tyngts ned av snömängden. Det var 
krokiga träd som ännu inte rest sig upp.

Väl uppe på bergets topp kunde vi se åt väster där 
Siljan ligger med vikar mot Rättvik och Leksand. Direkt 
till vänster hade vi vattenspegeln av Opplimmen. 
Åt öster såg vi ett antal vindkraftverk vid kommun-
gränsen mot Falun. 

Man kunde höra att diskussionerna på toppen rörde 
dig runt utsiktstorn och andra minnesvärda berättel-
ser. Med solen i ryggen vandrade vi nöjda nedåt igen.

Utflyktsledare Gittan Lokgård 

Årets utflykter och aktiviteter

Knytberget, Norr och Söder Lindberg
20 maj 2018

Härliga maj! Foto: Annika Varghans

Gammelskogens sköna skugga. Foto: Annika Varghans

En ocean av vitsippor. Foto: Annika Varghans
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Efter en lång, het sommar med torka och temperatu-
rer upp mot plus 30 startade vi denna utflykt till Grys-
senområdet med betydligt svalare väder, ca 12 grader 
och dessutom lätt regn . Vi var 10 deltagare (4 kvinnor 
och 6 män) som startade vandringen strax söder om 
Gryssenstugan. 

Området är omväxlande med tallbevuxna höjder, 
sänkor med mera gran och björk, en hel del sten och 
stora flyttblock med riklig påväxt av lavar och mos-
sor, och gamla nedfallna träd. Genom området flyter 

Årets utflykter och aktiviteter

Området mellan Oppejen, Gryssenstugan och Vackerberget  
2 augusti 2018

I vilda skogen sydost om sjön Gryssen. Foto: Åke Tidigs

En solig och torr julisöndag begav sig 20 deltagare, 
både från Leksands och Järnas naturskyddsförening 
till gränstrakterna mellan Leksand och Dala-Järna. 
Här rinner Gönan som hyser ett fint bestånd av den 
alltmer sällsynta flodpärlmusslan. Vi såg den på flera 
ställen längs ån, som numera är skyddad som natur-
reservat.

Utflykten leddes av Thord Lindkvist och prof. emer. 
Bengt Ehnström.

Gönan och Sälgbergsgrottan
5 juli 2018

Nattsångare på Naturnatta
Den 5 juni samlades ett stort gäng på kvällen för att 
lyssna  efter nattsångare. Vi gick runt Limsjön och 
lyssnade till kvällens och nattens ljud. 

Samarrangemang med Leksands fågelklubb.

Fladdermusexkursion
Sent på kvällen den 4 augusti var det dags för fladder-
musexkursion i Leksand. Vi av oss ut i sommarnatten 
för att lyssna och spana efter fladdermöss. 

Samarrangemang med Leksands fågelklubb.

dessutom en del bäckar och åar som vållade oss ett 
visst besvär att ta sig över på grund av hala stenar 
efter regnet. Annars var det lite vatten i dem till följd 
av sommartorkan. Där finns även en vacker tjärn, 
Svarttjärn, som vi passerade.

Området är stiglöst, så det gäller att ha koll på orien-
teringen. Det ägs till största delen av Bergvik skog och 
är klassat som nyckelbiotop och ganska orört. Här 
finns många rödlistade arter.

Åke Tidigs, utflyktsledare
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En klar och solig höstdag mötte 22 personer upp för 
att följa mig och Gunhild Liss Dahlman på en vandring 
till Brudkällan.

Gunhild som har sin fäbodstuga efter vägen berättade 
om fäbodar och fäbodliv och bjöd in oss till ett besök i 
hennes välskötta stuga ”Kångla”.

När vi kom fram till Brudkällan fick vi höra sägnen om 
den unga bruden som dog på väg till sitt livs högtids-
dag. På väg från Bjursås till altaret i Åhls kyrka för att 
vigas stannade brudföljet som vanligt för att vattna 
hästarna vid denna källa. Det hände sig så olyckligt 
att bruden föll av hästen och bröt nacken. Så istället 
för en glädjens dag blev det en tragedins och sorgens 
dag. Till minne av denna händelse går man årligen en 
kyrkotur från Bjursås till Åhls kyrka. Man stannar vid 
Brudkällan och dricker en klunk för att få ungdomens 
glöd åter.

Vi i vår grupp hade dessvärre ingen möjlighet att 
föryngra oss då källan sinat efter den extremt soliga 
och torra sommaren.

Kerstin Frånberg, utflyktsledare

Årets utflykter och aktiviteter

Brudkällan, en del av dalkarlsvandringen  
6 september 2018

Fängslande historiska sägner. Foto:Kerstin Frånberg

Bra uppslutning till den guidade turen till Brudkällan. Foto: Kerstin Frånberg

En skopa för att dricka brunn. Foto:Kerstin Frånberg
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I grått novemberväder gav sig 9 naturvänner ut på 
äventyr och trotsade väderleksprognoser och tunga 
skyar som vittnade om regn. Inget regn föll och vi blev 
mer våta av luftfuktighet och ev. av svett då det var 
varmt för årstiden och vi hade klätt oss ordentligt. 

Först åkte vi till Hyttkvarnsån där vi tittade på flod-
pärlmusslor i mängder. Sedan vidare till Söder Ber-
tilsbo där Bengt Liss, som hjälpte till att guida dagens 
färd, har en stuga. Där åt vi vår matsäck bekvämt un-
der tak på hans veranda och diskuterade bland annat 
Moskogslänken. Efter det gick färden till Rällsjöbo där 
vi parkerade och gick förbi RällsjöBrittas hus och ner 
längs Rällsjöån. Där finns en gammal och spännande 
såg och kvarn som vi gick in i. Ytterligare lämningar 
efter kvarnar finns längs ån. På ett ställe försvinner 
ån ner i underjorden och vi kunde höra den mellan 
stenarna, sen dyker den upp igen längre ner. 

Vi gick en runda längs dammvallar, kanaler och för-
dämningar ner till Rällsjöfors kraftstation vid Hyttsjön 
och sedan tillbaka igen. Det är fascinerande att tänka 
på hur mycket folk och vilken otrolig aktivitet det varit 
här ute i skogen! Vi såg flera färska spår av bäver i 
form av björkar som låg lite kors och tvärs. Samman-
fattningsvis en bra avslutning på utflyktsåret 2018, nu 
tar vi paus i aktiviteterna till våren.

Annika Varghans, utflyktsledare

Årets utflykter och aktiviteter

Rällsjön och Hyttkvarnsån  
11 november 2018

Historien gör sig påmind överallt. Foto: Petrus Tengnér

Ett riktigt novemberäventyr. Foto: Petrus Tengnér

Flodpärlmusslor Foto: Petrus Tengnér
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Leksand 2019-03-05 Styrelsen för Naturskyddsföreningens Leksandskrets ”Med väder och vind”

genom Annika Varghans Stina Grönberg

Underskrifterna finns på originalhandlingarna.

Skrivelser 
Naturskyddsföreningen Leksand har lämnat in n skrivelse under 2018. Den ar ett yttrande i frågan om Moskogs-
länken, en bilväg som planeras från riksväg 70 till Dala Järnavägen. Naturskyddsföreningen uppmanade bland 
annat till att ta varsam hänsyn till närområdets natur och skolbarnens möjligheter att nyttja skogen. 

Styrelsemöten
Vi har haft fyra styrelsemöten under 2018 varav ett konstituerande.

Styrelse
Styrelse under verksamhetsåret har varit: Annika Varghans (ordförande), Gittan Lokgård, Kerstin Frånberg, Per 
Knies, Stina Grönberg, Karin Hjort, Åke Tidigs, Eva Grotander (kassör).  
Suppleanter: Lotte Schwarcz, Thord Lindkvist.

Medlemmar
Vi har ett stabilt antal medlemmar i Leksandskretsen, 397 st. Vilket ger kretsen en återbäring på 7 880 kr. 

Facebook och hemsida
Naturskyddsföreningen Leksand finns med på facebook. Följ gärna vår sida för att få information om kommande 
utflykter och evenemang!  

Vi har hemsida också, med adressen: http://leksand.naturskyddsforeningen.se/ - Där finns planerade aktiviteter 
och några tillbakablickar från utförda aktiviteter, kontaktuppgifter till styrelsen och annat aktuellt.

Ekonomisk rapport
I år är årets resultat: vinst 2 661 kr och eget kapital vid årets utgång är 20 094 kr.  

Bilaga: Resultat- och balansräkning 2018.


